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Sahkopatteri ottaa verkosta 230 voltin jannitteellda 1000 W tehon. Kun verkkojdnnite putoaa

10 %, patterin ottama teho on 800W.

Kaksi kelaa on sijoitettu lahekkain niin, etta niiden akselien vililld on 90 asteen kulma, joten

- induktiivinen kytkenta kelojen valilld on l6yha

- kelojen vélinen keskindisinduktanssi on hyvin pieni

7 MHz taajuudelle tarkoitettu kela voidaan kaamia

- ilmakelana

- trolitulirungolle

- trolitulirungolle, jonka sisalla on ferriittisydan

- keraamiselle rungolle.

(Kaikki vaihtoehdot ovat oikein!)

Ferriittisydamella varustettuja keloja kaytetdan erityisesti silloin, kun halutaan

- valmistaa pientaajuussuodatin

- saataa lahettimen oskillaattorin taajuutta mahdollisimman lineaarisesti

- suurentaa kelan induktanssia.

Kdaamin magneettikentdn voimakkuus riippuu kdamissa kulkevan sahkovirran

voimakkuudesta ja kddmin kierrosten lukumaarasta.

Hyva kondensaattorin eristysaine on danitaajuuksilla eristemuovi ja kiinteissa

kondensaattoreissa kiille.

Hyva sdaatokondensaattorin tukien eristysaine on keraaminen eriste.

On totta, etta:

- keraaminen eriste on suurilla taajuuksilla parempi kuin eristepaperi

- ilma on erittdin vahahavidinen eristeaine

Kondensaattorille on séhkon varastona ominaista, etta

- sevoivarastoida sitd enemman sdhkdenergiaa, mitd suuremman sahkokentanvoimak-
kuuden sen eristysaine kestaa

- tasasuuntaajan suodatinkondensaattorista saattaa saada sahkdiskun, vaikka laite ei ole
ollut kytkettyna verkkoon viiteen viikkoon

IImaeristeisessa saatokondensaattorissa on 16 staattori- ja 15 roottorilevya, kunkin puoli-

py6redn levyn side on 3,0 cm ja levyjen vili 0,7 mm. liman dielektrisyysvakio on 8,85 pF/m.

Kondensaattorin maksimikapasitanssi on noin 500 pF ja tasajannitekestoisuus noin 1,75kV.
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Resistiivinen sovituselin
10 dB:n vaimennin 50 ohmin linjassa on kuvan 2-2 mukainen, jolloin
- Z1=272=50ohmia
- R1:nja R3:n tehonkestovaatimukset ovat erisuuret
- R10on96,2 ohmia, R2 on 71,7 ohmia ja R3 96,2 ohmia
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LDR-komponentti (Light-Dependent Resistor) on valmistettu kadmiumsulfidista ja voisi olla
suomeksi nimeltdan "valovastus".

Hyvyysluku eli Q-arvo on suuri kvartsikiteelld ja kiille-eristeiselld kiintokondensaattorilla.

On totta, ettd keraamisen eristeen haviét ovat suurilla taajuuksilla pienemmat kuin
eristepaperilla. On myds totta, ettd kvartsikiteelld on pienet haviot (Q-arvo suuri).
Kvartsikiteen vastinkytkenndssa esiintyy kapasitanssi ja induktanssi sarjassa.

Kvartsikiteen sarjaresonassitaajuus on matalampi kuin rinnakkaisresonanssitaajuus ja
taajuusvakavuus parempi kuin LC-piirilla.

Kvartsikidetta kaytetaan lahettimen oskillaattorissa, vastaanottimen paikallisoskillaattorissa
ja SSB-lahetettd muodostettaessa.

Kvartsikiteen taajuutta voi muuttaa saddettavalla kondensaattorilla, mutta taajuus pidetaan
tavallisimmin vakiona.

Kvartsikide on erinomainen komponentti kaistanpaastosuodattimeen, koska kvartsikide
muodostaa erittdin vahahaviodisen virityspiirin.

Muuntajaa kadytetdan vaihtojannitteen muuntamiseen ja impedanssien sovittamiseen.

600 VA verkkomuuntajassa on 1000 voltin toisiokdami, joten se kay sellaisenaan 2 kV
jannitteenkahdennuskytkennan verkkomuuntajaksi ja sitd voidaan kayttaa
puoliaaltotasasuuntaajassa.
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Muuniaja

Kuvan 2-1 muuntajan toisiokddamissa on keskiulosotto, joten ensiokdamin virta voi olla puolet
toisiokdadamin A-C virrasta.

Tasajannitteen vakavoimiseen kaytettava puolijohdekomponentti on zenerdiodi.
Polariteetilla (komponenttiin kytkettdvan tasajannitteen napaisuudella) on merkitysta
kdytettdessa tantaalikondensaattoria, diodia ja kapasitanssidiodia.

Taajuuden kolmentajana kaytetaan kapasitanssidiodia.

Tehonsaatokomponenttina vaihtosdahkopiireissa kdytetdan triacia ja tyristoria.

Radioamatoorildhettimen oskillaattoria seuraava transistorivahvistinaste toimii A-luokassa,
joten:

- vahvistin on asetettu toimintapisteeseen, jossa virtaa kulkee jatkuvasti

- kollektorivirtaa kulkee ohjaavan vaihtosignaalin negatiivisen puoliskon aikana

- siind kulkee virtaa radiotaajuisen jakson jokaisena hetkena

144 MHz taajuus kerrotaan diodikertojalla 432 MHz:ksi. Kun kertojaan vieddan 30 watin
teho, saadaan tehoa 432 MHz:1ld noin 10 W.

Kertojana kdytetaan:

- push-push -astetta, kun halutaan saada ulos toinen harmoninen,

- push-pull -astetta, kun halutaan saada ulos pariton harmoninen

- kapasitanssidiodia, kun halutaan yksinkertaistaa 432 MHz:n A1A-ldhetinta

Mika seuraavista ldhetteistd vaatii suurimman kaistan (A3E, C3F, F3E, F1B)?

Oikea vastaus: amplitudimoduloitu tynkasivukaista-TV-ldhete (C3F).
Al1A-sdhkotyslahetteen kaistanleveys riippuu sahkotysnopeudesta ja avainsuodattimen
aikavakiosta.
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Tasajiinniticen
slabilointi
zenerdiodilla

Radioamatdodriasemaan kuuluvan elektroniikkalaitteen tarvitsema 9,1 voltin jannite
stabiloidaan (vakavoidaan) 400 mW zenerdiodilla, kuva 2-3. Laite ottaa tehoa (kuormittaa)
maksimissaan 0,36 W, joten vastuksen R1 suuruus voi olla 68 ohmia; zenerdiodi voi pitaa
jannitteen vakaana, vaikka kuormitusta ei ole ollenkaan.

9,1 voltin jannite stabiloidaan (vakavoidaan) zenerdiodilla, maksimi kuormitusvirta on 160
mA, kuva 2-3, joten zenerdiodin maksimitehoksi riittda 1,6 W ja vastus R1 voidaan mitoittaa
niin, etta pienin zenerdiodin lapi kulkeva virta on noin 15 mA.

400 mW zenerdiodilla vakavoidaan oskillaattorin tarvitsema 9,1 V jannite. Oskillaattorin
ottama virta on 20 mA. Kun zenerdiodin etuvastus pudottaa jannitettad 4,7 V, kuluu
etuvastuksessa tehoa 147 mW.

400 mW zenerdiodilla vakavoidaan oskillaattorin tarvitsema 9,1 V jannite. Oskillaattorin
ottama virta on 20 mA. Zenerdiodin etuvastus pudottaa jannitetta 4,7 V. Oikein mitoitetun
etuvastuksen resistanssi voi olla 120 ohmia.

Stabiloidussa jannitelahteessa on tasasuuntaajasta saatava jannite 30 V ja suodatuskonden-
saattorin kapasitanssi 47 mF. Kondensaattoriin varautunut energia on 21 J.

Stabiloidussa janniteldhteessa on tasasuuntaajasta saatava jannite 24 V. Suodatuskapasi-
tanssin muodostaa seitseman rinnankytkettyd 10 mF:n kondensaattoria. Kapasitanssiin
varautunut energia on 20 J.

Radioamatdodriaseman verkkolaite antaa 13,8 V tasajdnnitteen. Verkkolaitteeseen on
kytketty 144 MHz FM-kone, joka kuuntelulla vie 1 A virran, ja HF-transceiveri, joka
kuuntelulla ottaa 2 A virtaa. HF-ldhettimen paatevahvistimen lahtéteho on 75 W ja
hyotysuhde 50 %. Verkkolaitteessa on oltava purkausvastus, koska verkkolaite ottaa verkosta
tehoa yli 200 VA.

Syotat autossa olevaa transceiveridsi 3 m pituisella d = 0,75 mm parikaapelilla. Kayttdohjeen
mukaan ldhetin ottaa virtaa noin 20 ampeeria 12 voltin jannitteelld, joten |dhetyksessa
jannite putoaa niin paljon, etta laite lakkaa toimimasta.

Radioamatoori tydskentelee testissd portablena. Akun kapasiteetti on 50 Ah (ampeerituntia).
Transseiveri vie virtaa kuuntelulla 2,5 ampeeria ja lahetykselld 12,5 ampeeria, joten sahkoa
riittad UHF-aktiivisuuskisassa 4 tunniksi, vaikka lahetin olisi paalla koko ajan, tai 10 tunniksi,
jos lahetin on paalla neljasosan ajasta.

Radioaallot ovat sdshkdmagneettista vardhtelya.

Sahkémagneettisen aallon sdahkdkentta ja magneettikentta ovat molemmat kohtisuorassa
aallon etenemissuuntaa vastaan ja ovat maksimissaan sovitetun siirtojohdon alkupaassa.
Antennin polarisaatio-ominaisuuden maaraa antennin synnyttaman sahkdkentan suunta.
Antennin polarisaatio on hyva tietda, koska antennin asento on valittava vastaanotettavan
sahkdmagneettisen aallon polarisaation mukaan ja VHF-lahiyhteyksissa kummankin aseman
on hyvan kuuluvuuden saamiseksi kaytettava samaa polarisaatiota.

Piirit ja kytkennat

53001

Kun kaksi erisuurta vastusta kytketdan rinnan, suurempi osa virrasta kulkee pienemman
vastuksen kautta ja toisen vastuksista voi korvata kahdella sarjaan kytketylla vastuksella.



53002 Kun kaksi erisuurta kondensaattoria kytketdaan sarjaan, molempien lapi kulkee sama virta ja
toinen voi olla sadtékondensaattori.

53007 Kapasitiivinen jannitteenjakaja on yleisesti kdytdssa esim. lahettimen oskillaattorissa.

53014 Suurjanniteverkkolaitteessa suotokondensaattorin muodostaa kolme sarjaan kytkettya
elektrolyyttikondensaattoria. Kondensaattorien kanssa rinnan on kytkettava samansuuruiset
vastukset.

53016 Tasasuuntaajan purkausvastus on palanut poikki, eikd muuta kuormaa ole.

Suotokondensaattorin napajannitteen maaraa verkkojannitteen katkaisemisen jalkeen
kondensaattorin eristysaineen vuotoresistanssi.
53036 Kun akkuja kytketdan sarjaan, niilla on oltava sama kapasiteetti (esim. 50 Ah).
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Kun kuvan 3-1a RC-piiriin kytketdan tasajannite,
- vastuksen R yli vaikuttaa aluksi koko jannite U
- kondensaattorin C jannite kasvaa eksponentiaalisesti arvoon U
- tapahtuu jannitteen varautuminen kondensaattoriin C
53013 Kun kuvan 3-1b CR-piiriin kytketdan tasajannite,
- vastuksen R virta on aluksi U/R
- kondensaattorin C virta on aluksi suuri
- kondensaattorin C yli vaikuttava jannite kasvaa eksponentiaalisesti arvoon U.
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RC-piiria, kuva 3-1a, voidaan kayttaa kokoaaltotasasuuntaajan jalkeisena suodattimena ja
avainsuodattimessa.
53004 Kaksi piirid voidaan kytkea toisiinsa induktiivisesti, kapasitiivisesti ja galvaanisesti.
53006 Induktiivisessa kytkenndssa piirit on kytketty toisiinsa magneettikentan valityksella ja
kytkennan kiinteys kasvaa, kun piirien kelat vieddan lahemmaksi toisiaan.
53011
Kuva 3-5
2 = } L2

ok F o I8 5292

36 MHz:n rinnakkaispiirin induktanssi on L2 ja kapasitanssi C2, kuva 3-5. Kuinka suuri
kapasitanssi piiriin on lisattava, jotta se olisi resonanssissa 18 MHz:1a?
Vastaus: 3C2.



53008

53009

53017

53018

53019
53020
53029

53021
53005

e ey

e |'.|nr|mrl e

.t

ok Fau RAFP S |
fom Lo |
%% '

Putkipiifitevahvistimen tankkipiiri
Kondensaattorien C1 ja C2 seka kelan L muodostama "tankkipiiri" on rinnakkais-
resonanssipiiri, kondensaattorilla C3 sdddetdan kuormitusta.

Kuva 3-8
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Paatevahvistimen tankkipiiri (rinnakkaispiiri) on kuvan 3-8 mukainen: 15-168 pF:n
saatokondensaattori C1, 10 pF:n kondensaattori C2 ja ulosotoin varustettu kela L. Piiri on
vireessa 3,5 MHz:l13, kun Ckok = 175 pF ja L = 12 uH. Muilla alueilla piiri on vireessa, kun
vastaavat arvot ovat 7 MHz:ll1d 105 pF ja 5 uH, 21 MHz:Il4 35 pF ja 1,68 uH seka
28 MHz:Il3 27 pF ja 1,2 uH.

Kuva 5-2
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Kuvan 3-2a suodatin on kytketty signaalitien rinnalle, joten se on toiminnaltaan
kaistanpaastésuodatin.

Kuvan 3-2b suodatin on kytketty signaalitien rinnalle, joten se on toiminnaltaan
kaistanestosuodatin.

Kuvan 3-2c suodatin on toiminnaltaan alipdastésuodatin.

Kuvan 3-2d suodatin on toiminnaltaan ylipaastosuodatin.
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Kuvan 3-3a suodatin on kaistanestosuodatin.

Kuvan 3-3b suodatin on toiminnaltaan kaistanpaastosuodatin.

Alipaastosuodatin voi muuntaa lahettimen paatevahvistimen pienen tai suuren impedanssin
syottéjohdon 50 ohmin impedanssiksi.
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Kuvan 3-4 diplekserissa 9 MHz:n signaali paasee lapi, muut taajuudet eivat. L2 on 29,5 nH.
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Kuvassa 3-7a on tasasuuntaajan suodatin, joka on tyypillinen 2-putkisen A1A-lahettimen
(15 W) anodivirtaldhde ja sisdltda rautasyddamisen kuristimen.

Kuvan 3-7b mukaista suodatinta kaytetaan pientaajuussuodattimena kuulokkeilla
kuunneltaessa.
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Transistorilahettimen 1ahd6ssa on alipdastésuodatin, kuva 3-6 C1-L1-C2 - L2 - C3. (50
ohmia - 50 ohmia). Suodin on symmetrinen eli C3 = C1 ja C2 on noin 2 kertaa C1.
Vilitaajuussuodatin sisaltaa usein kvartsikiteita ja muodostuu usein perakkaisista
kaksoisviritetyista asteista.

Vastaanotettava signaali kytketadn suurtaajuudelle viritettyyn piiriin kelan ulosottoon
kytkentalinkilla.

Sarjaresonanssipiiria voi kayttaa vastaanottimen edessa aaltoloukkuna, jottei ldhelld oleva
suuritehoinen lahetin (paikallisasema) muuta sekoitusasteen toimintapistettd, seka
signaalitielld sarjaelimend, jolloin se toimii kaistanpaastdsuotimena.

CW-vastaanotossa vaadittava kapea kaista voidaan toteuttaa kayttamalla kapeaa
kidesuodatinta valitaajuudella tai aktiivisella danitaajuussuodattimella esim. 600 Hz:ll3.
Vilitaajuussuodatin voidaan rakentaa kayttamalla pietsosahkoisid resonaattoreita.
Sarjapiirin kelan induktanssi on 7,3 mH ja kondensaattorin kapasitanssi 0,3 uF. Piirin
impedanssi on minimissa taajuudella 3,4 kHz.

Kondensaattori ja kela ovat sarjapiirissa. Kun piiriin kytketaan vaihtojannite, niiden
reaktanssit ovat vastakkaismerkkiset ja siind kulkee resonanssissa suuri virta.
Kondensaattori ja kela muodostavat rinnakkaispiirin. Kun piiriin kytketdan vaihtojannite,
voidaan se virittaa resonanssiin kelan induktanssia muuttamatta ja sen kautta kulkee
resonanssissa pieni virta.
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Kokoaaltotasasuuntaajan jalkeista aaltoisuutta voidaan vahentaa suodattimella, jonka
muodostavat:

- pieni resistanssi ja suuri kapasitanssi, RC-lenkki, kuva 3-1a

- suuri induktanssi ja suuri kapasitanssi (LC-lenkki)

- suuri induktanssi ja kaksi suurta kapasitanssia, kuva 3-7a

- kaksi hyvin suurta kapasitanssia rinnan

(Kaikki vaihtoehdot ovat oikein!)

53035 Kidesuodattimen etuna on, etta se voidaan rakentaa usean megahertsin taajuudelle, sen
rakenteen ollessa symmetrinen siina on parillinen maara kvartsikiteita ja sen kaista on sita
jyrkempi, mitd useampia kiteita siina on.
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Kuvan 3-9 suuritehoisessa vahvistimessa piiri 2 on virityspiiri ja impedanssin sovitin ja
kondensaattori C5 tasaa kuormituksen vaihtelua.

Vastaanottimet

54001 Amatoorivastaanottimessa voi olla ylossekoitus, AVS-jarjestelma (AGC) ja suurtaajuisen
signaalin vaimennin.

54002 Supervastaanottimessa voi olla jatkuvasdatdinen oskillaattori (VFO) ja hairidnrajoitin (ANL).

54037 Vastaanottimen edessa oleva aaltoloukku estda vilitaajuisen signaalin padsyn
vastaanottimeen.

54038 Vastaanottimen suurtaajuusvaimennin vaimentaa vastaanottimeen tulevia signaaleja ja
vahentaa sekoittimessa syntyvia harhatoistoja.

54004 Suurtaajuusvahvistimen tehtdva vastaanottimessa on vastaanottimen herkkyyden
parantaminen.

54007 Ensimmaisen sekoitusasteen ylikuormittumista vahennetaan vastaanottimen edessa olevalla

vaimentimella tai kayttamalld hidastettua AGC:td (automaattinen vahvistuksensaato) st-
vahvistimessa.

54014 Paikallisoskillaattorista sekoitusasteelle vietdvan tehon taso on yleisesti 7 dBm. Teho on
watteina 5 mW.
54028 Hyvassa radioamatodrivastaanottimessa vastaanottimen oma kohina on pieni ja

peilitaajuusvaimennus suuri.
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HF-alueen vastaanottimen 1. valitaajuus valitaan suureksi, jotta saadaan riittava

peilitaajuusvaimennus.

Supervastaanottimen peilitaajuusvaimennukseen vaikuttaa suurtaajuusvahvistimen

kaistanleveys ja sekoitusten lukumaara.

Supervastaanottimen peilitaajuusvaimennus maaraytyy lahinna suurtaajuusvahvistimen

kaistanleveyden ja ensimmaisen valitaajuuden suuruuden perusteella.

Peilitaajuusvaimennusta voidaan lisata suurentamalla valitaajuutta tai kdyttamalla useampaa

sekoitusta.

Kaksoissupervastaanottimessa

- ensimmadinen valitaajuus on suurempi kuin toinen valitaajuus

- peilitaajuudella esiintyva signaali on tehokkaasti vaimennettu

- voi esiintya oskillaattorien taajuuksien sekoitustuloksena syntyvia 'vihellyksia'

24,9 MHz:lle viritetyn supervastaanottimen oskillaattoritaajuus on 33,9 MHz ja vélitaajuus

9,0 MHz. Peilitaajuus on 42,9 MHz.

Vastaanottimen valitaajuus on 605 kHz. Kun se on viritetty taajuudelle 8,1 MHz, kuuluu yhta

aikaa kaksi asemaa. Paikallisoskillaattorin taajuus on alempi kuin kuunneltava (asteikolle

merkitty) taajuus. Mitka ovat em. kahden aseman taajuudet?

Oikea vastaus: 6.890 kHz ja 8.100 kHz.

Kaksoissupervastaanottimessa kuuluu kohdassa 28.310 kHz vakiotaajuinen vihellys. Se voi

aiheutua 2. paikallisoskillaattorin harmonisesta.

Kaksoissuperin ensimmainen valitaajuus valitaan suhteellisen suureksi, koska talldin

saavutetaan hyva peilitaajuusvaimennus.

Asemien erottelukykya (selektiivisyyttd) saadaan paremmaksi kayttamalld useita viritettyja

vt-vahvistusasteita ja kayttamalla kapeaa valitaajuussuodinta.

Signaalin paaasiallinen vahvistaminen tapahtuu supervastaanottimen

valitaajuusvahvistimessa.

Antennista tulee 1 pW signaali vastaanottimeen, jonka st-vahvistimen vahvistus on 16 dB,

sekoitusasteen vaimennus 6 dB ja vt-vahvistimen vahvistus 80 dB. Signaalin teho ilmaisimen

tulonavoissa on 1 mW eli 0 dBm.

Antennista tulee 1 pW signaali vastaanottimeen, jonka st-vahvistimen vahvistus on 16 dB,

sekoitusasteen vaimennus 6 dB ja vt-vahvistimen vahvistus 80 dB. Signaalin jannite

ilmaisimen tulonavoissa (Zilm = 1 kilo-ohmi) on 1 V.

Vastaanottimen automaattisen taajuudensaadon (AFC) oleellisena osana kaytettadva

puolijohdekomponentti on kapasitanssidiodi.

Vastaanottimen hairiosateilya voidaan vaimentaa kdyttamalla suurtaajuusastetta ja

suojaamalla vastaanotin maadoitetulla metallikotelolla.

Kaksoissuperissa SSB:lld vastaanotettavan signaalin paadstokaistan maaraa 9 MHz kidesuodin

tai danitaajuussuodin.

HF-vastaanotin on varustettu automaattisella vahvistuksen saadolla (AVS, AGC). On totta,

etta:

- AVS:n tehtdvana on pitda vastaanotettava signaali mahdollisimman vakiona

- AVS on helpompi muodostaa vastaanottimessa kuin lahettimessa

- hidastettu AVS alkaa muodostaa saatdjannitetta vasta sitten, kun vastaanotettavan
signaalin taso on riittdvan suuri

- vastaanottimen S-mittari mittaa useimmiten AVS-jannitetta

(kaikki vaihtoehdot ovat oikein!)

Vastaanotin, jonka automaattisella vahvistuksen sdadolla (AVS, AGC) on lyhyt nousuaika ja

pitka laskuaika, soveltuu erityisesti CW- ja SSB-signaalien vastaanottoon.

Vastaanottimen S-mittari ndyttda vastaanotettavaa signaalinvoimakkuutta

valitaajuusvahvistimen jalkeen.
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AM-lahete voidaan ilmaista verhokéayrailmaisimella ja tuloilmaisimella (Product Detector).
SSB-ldhete (J3E) voidaan ilmaista tuloilmaisimella (Product Detector).

FM-ldhete voidaan ilmaista diskriminaattorilla tai vaihelukitulla silmukalla, jolloin ilmaistu
pientaajuus otetaan integraattorilta.

SSB:n ilmaisussa on tarpeen apuoskillaattori, koska lahetteesta puuttuu kantoaalto.
Tuloilmaisimella (Product Detector) voidaan ilmaista SSB (J3E) ja CW (A1A) —signaaleja seka
DSB-signaaleja (kantoaalto tukahdutettu, molemmat sivukaistat).

Hyvassa VHF-vastaanottimessa esiintyva kohina on pdaasiassa suurtaajuusasteesta.
Herkassa 144 MHz:n vastaanottimessa kohinaluku (Noise Figure) on 1 dB ja siina tarvitaan
vahadkohinainen (Low Noise) suurtaajuusvahvistin.

432 MHz:n vastaanotin varustetaan antenniin sijoitetulla etuvahvistimella (mastovahvisti-
mella), jolloin aikaisemmin kohinaan peittynyt signaali nousee 6 dB kohinan yldpuolelle, silla
etuvahvistin kumoaa antennikaapelissa aiheutuvan signaalin vaimentumisen, eika
vastaanottimeen tuleva signaali enda huku vastaanottimen omaan kohinaan.
Vastaanottimen Notch Filter eli VT-asteessa oleva imupiiri vaimentaa vt-kaistalle sattuvaa
hairidsignaalia.

Hairionpoistimen (NOISE BLANKER) tehtdvana on vaimentaa hairi6itad ja nimen omaan
pulssimaisia hairioita.

Panoraamavastaanotin ndyttaa vastaanotettavat signaalit.

O Kuva 5-15
{}ﬂlpill#—ﬁﬁk“l&ulmli 1
I ~@ =
¢ l e Cha .' . \IH:
|1§ | —— “
\.I S o
! j
J-- ...i._ = “hii LESE

Transistorioskillaattorissa, kuva 5-13:

- kondensaattorit Cfa ja Cfb vaikuttavat varahtelytaajuuteen
- piiri L1-C1 voidaan korvata kvartsikiteelld

Hyvan oskillaattorin ominaisuuksiin kuuluvat puhdas taajuusspektri ja syottéjannitteen
vaihteluista riippumaton taajuus.

Oskillaattorin taajuusvakavuuden ehtoja ovat:

- tukeva rakenne

- vakavoitu jannitteensyotto

- lampétilan kompensointi

- vahainen kuormittaminen

(kaikki vaihtoehdot ovat oikein!)

Oskillaattorin taajuuden vaihtelua voidaan vahentaa

- vakavoimalla tasajannitteet

- kayttamalla puskuriastetta (Buffer Stage)

- lampétilan kompensoinnilla

Oskillaattorin taajuusvakavuutta parantaa

- puskuriasteen kayttaminen

- syottéjannitteiden vakavoiminen

- vahahavidisten komponenttien kdyttaminen virityspiirissa.
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Alueoskillaattori (Heterodyne Oscillator) voi olla kideoskillaattori, mutta se voidaan korvata
taajuussyntetisaattorilla.

Sahkotyslahettimessa lahetystaajuus voidaan muodostaa:

- kertomalla kideoskillaattorista saatu taajuus

- LC-oskillaattorilla (esim. ECO = Electron Coupled Oscillator)

- sekoittamalla kideoskillaattorin ja VFO:n taajuus

Syntetisaattorissa kaytettavia osia ovat:

- kideoskillaattori

- jannitesaatoinen oskillaattori

- ohjelmoitu jakaja

Syntetisaattorista lahteva taajuus muodostetaan VCO:lla (Voltage Controlled Oscillator).
Lahettimen sahkotysmerkkien nousu- ja laskuajat

- voidaan asetella avainsuodattimen komponenttien arvoilla

- vaikuttavat avainiskuihin eli klikkiin

- aiheuttavat liian lyhyina pahan hairion Iahitaajuuksilla

Kun suunnittelet ja teet 2,4 kV:n jannitelahdetta lineaarista paatevahvistintasi varten,
muista, etta se on:

- koteloitava hyvin, varsinkin jos muut perheenjasenet padsevat vapaasti sen ldhettyville
- varustettava kaikki vaiheet katkaisevalla verkkokytkimella

- varustettava oikeankokoisilla verkkosulakkeilla

Putkipdateasteen

- suojahilajannite voi olla hengenvaarallinen

- tehokas maadoittaminen on myos turvallisuustoimenpide

- kotelon kansi on hyva varustaa turvakytkimella

Sahkoturvallisuuden takia on suuritehoisessa putkipdateasteessa oltava
anodijannitetasasuuntaajan purkausvastus ja suurtaajuuskuristin antenniliittimesta runkoon.
Resonanssipiireja kaytetaan lahettimen asteiden valisessa kytkenndssa, jotta erisuuret
impedanssit voidaan sovittaa ja ei-haluttujen taajuuksien siirtyminen seuraavaan asteeseen
voidaan tehokkaasti estaa.
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Kaunis, klikiton avainnus 100 watin putkildhettimeen (suihkutetrodi, kuva 5-12) saadaan
helposti aikaan sijoittamalla avain ohjaushilan piiriin tai ohjaamalla suojahilajannitetta.
Putkipaateasteen virittamisessa kaytetaan 50 ohmin keinokuormaa, jotta paateasteen
impedanssi saadaan sovitetuksi syéttdjohdon ominaisimpedanssiin ja turhan signaalin paasy
avaruuteen vahenee.

Putkipaateasteen olennaisia osia ovat:

- anodipiirin kuristin

- viritetty piiri

- parasiittikuristin
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Kuvan 5-11 Idhettimessa kuristin RFC1 estaa RF-jannitteen paasyn tasasuuntaajaan ja
edelleen sahkoverkkoon seka kondensaattori Cc on anodipiirin kytkentdakondensaattori.
Kuvan 5-11 lahettimessa antenniliittimen ja rungon valiin on kytketty suurtaajuuskuristin
RFC2, jotta tasajannitteen paasy antenniin estyy, jos kytkentakondensaattori Cc pettaa.
Lahettimen paiteasteen sdatokondensaattorissa (ilman eristevakio on 8,85 pF/m), on 15
staattori- ja 14 roottorilevya, kunkin puolipydrean levyn sade on 3,0 cm ja levyjen ilmavali on
1,4 mm, joten kondensaattorin kapasitanssi on noin 250 pF ja kondensaattoria voi kayttaa
putkipdateasteen tankkipiirin virityskondensaattorina 800 voltin anodijannitteella.
Putkipaateasteen neutraloinnilla tarkoitetaan ohjaushilan ja anodin valisen kapasitanssin
vaikutuksen kumoamista.

Putkipaateasteen neutralointi tehdadan itsevardhtelyn estamiseksi.

HF-alueella kdytettava viritetty suurtaajuusvahvistin on neutraloitava, jotta saadaan estetyksi
nimellistaajuudella tapahtuva itsevarahtely.

Maattohilavahvistimessa ohjaushila on suurtaajuisesti maadoitettu ja ohjaus vieddan
katodille.

Transistorilinukkaa kdytetaan 144 MHz:|13, koska putket tarvitsevat useita kdyttéjannitteita:
virtalahde on mutkikas ja siis kallis.

Lineaarista transistorivahvistinta kdytetdan 144 MHz:lla, koska putket vaativat
mutkikkaamman virtaldhteen eika nykyaikaiseen transceiveriin mahdu putkia

Rakennat transistoripdatevahvistimen, jonka hyotysuhde on 75 % ja kollektorijannite
kuormitettuna 30 volttia. Kuinka suuri saa kollektorivirta olla, jotta ohjearvojen mukaista 30
watin kollektorihdviétehoa ei F3E-lahetteella ylitettaisi?

Vastaus: 4 A.

Sateilyhavididen osuus kokonaistehohavidista pyritddn saamaan mahdollisimman suureksi
antennissa.

Anodi-suojahilamoduloidun paatevahvistimen, kuva 5-12, anodijannite on 600 V,
suojahilajannite 240 V ja suojahilavirta 9 mA. Suojahilavastus on 39 kilo-ohmia, 5 wattia.
Lahettimen paatevahvistimessa on kaksi putkea. Putkien anodijannite on 2500 V ja yhden
putken anodivirta 400 mA, joten kahdesta putkesta voi saada tehoa yhteensa koko kilowatin
ja C-luokassa hyotysuhde voi olla 75 %.

Rakennat lineaarisen paatevahvistimen, jonka hydtysuhde on 50 %. Anodijanniteldhde antaa
kuormitettuna jannitteen 3000 volttia. Kuinka suuri saa putken anodivirta olla, jotta
maardysten mukaista 1000 watin ldhtotehoa Al1A-ldhetteella ei ylitettaisi?

Vastaus: 666 mA.

Lahettimen paateputken anodijannite on 2250 V ja anodivirta 225 mA, joten

- kaytettava putki voi olla suihkutetrodi

- hyotysuhde voiolla 75 %

- putki voi toimia C-luokassa

Paateputken anodijannite on 750 V, anodivirta 120 mA ja anodihaviéteho 27 W. Putken
hyotysuhde on 70%.

Putkipaateasteen hyotysuhdetta voidaan parantaa siirtymalla A-luokasta C-luokkaan.

Jos lahettimen paatevahvistin toimii C-luokassa, sen toimintapiste asettuu epalineaariselle
alueelle ja se voi toimia taajuuden kertojana.

Piisuotimella varustetun
putkipdiitevahvistimen
virittiminen keinokuormaan

HFC2
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Kun paatevahvistimen hyotysuhdetta lasketaan tarkasti, on otettava huomioon

- paateputkien hehkuteho

- anodipiiriin tuotu tasasahkoteho

- suojahilahavio

Lineaarisen, n. 1000 watin tehovahvistimen anodivirta muuttuu ohjaussignaalin mukaan
lepovirrasta huippuvirtaan ja on hyvin tarkasti sininmuotoinen.

Lineaarinen vahvistin ei toimi taajuudenkahdentajana.

Lineaarisen, 1000 watin tehovahvistimen anodivirta on sahkotyslahetteella hyvin tarkasti
sinimuotoinen ja anodijannite useita kilovoltteja.

Yksi S-yksikko vastaa tehosuhdetta 6 dB. Jos saat raportin S8 100 watilla, S9 raportin
saamiseksi tehoa on nostettava 400 wattiin.

Yksi S-yksikko vastaa tehosuhdetta 6 dB. Saat raportin S8 10 watilla, joten S9+20 dB raportin
saamiseksi [ahetystehon on oltava 4000 W.

Yksi S-yksikko vastaa tehosuhdetta 6 dB. Saat raportin S9 + 30 dB 1000 watilla. Jotta saisit
raportin S8, tarvitset lahetystehoa 0,25 W eli 250 mW.

Yksi S-yksikko vastaa tehosuhdetta 6 dB. Saat raportin S7 50 watilla. Jotta saisit raportin S9,
tarvitset lahetystehoa 0,8 kW eli 800 W.

SSB-lahettimessa tarvitaan

- kantoaallon tukahdutin

- ei-toivotun sivukaistan lapipaasyn estin

- lineaarinen paatevahvistin

SSB-ldahettimeen kuuluvat VFO ja balanssimodulaattori.

SSB-lahettimessa:

- kantoaalto tukahdutetaan

- kidesuodatin vaimentaa ylimaaraisen sivukaistan

- voi olla useita sekoituksia

Kun SSB:td muodostetaan suodatinmenetelmalld, kantoaalto-oskillaattori maaraa
kantoaallon taajuuden ja muodostettavan sivukaistan.

SSB:td muodostettaessa kidesuodattimen tehtdvana on ei-halutun sivukaistan
vaimentaminen.

SSB-ldhettimen kidesuodattimen tehtdvana on poistaa tarpeeton sivukaista.

5,5 MHz:lld muodostetun SSB-signaalin sivukaista muuttuu USB:sta LSB:ksi vaihtamalla
kantoaaltotaajuus tai vahentamalla 5,5 MHz:n SSB-signaali 9 MHz:n VFO-signaalista.
SSB-ldhettimessa on suodattimen keskitaajuus 9 MHz ja kaistanleveys 2,7 kHz,
sekoitusoskillaattori toimii taajuudella 5,25 MHz ja kantoaalto-oskillaattorin kiteen taajuus
on 8.998,5 kHz. Lahetystaajuudet ja vastaava sivukaista ovat 3.748,5 kHz USB ja 14.248,5 kHz
USB.

SSB-ldhettimen balanssimodulaattori tukahduttaa kantoaallon.

Balansoidussa modulaattorissa kantoaaltoa on vaimennettava vahintaan 40 dB ja siina
voidaan kdyttda hyvin sovitettua diodinelikkoa.

SSB- eli J3E-ldhettimessa vahennetdadn ei-toivottuja sekoitustuloksia kdyttamalla huolella
balansoitua sekoitusastetta.

SSB-lahettimen (J3E-) yhteydessa kaytetty puheprosessori supistaa signaalin dynamiikkaa ja
nostaa keskimaaraista tehoa.

SSB-signaalin (J3E-) vahvistamiseen voidaan kayttaa

- lineaarisesti toimivaa vahvistinta

- pienitehoista A-luokan vahvistinta

- maattohilavahvistinta

SSB-signaalin (J3E-) vahvistamiseen voidaan kayttaa vahvistinastetta, joka toimii:

- lineaarisesti

- A-luokassa

- AB-luokassa
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Jos SSB-lahettimen paateastetta yliohjataan, siirtyy toimintapiste epalineaariselle alueelle.

Tama on erityisen haitallista, koska syntyva keskindismodulaatiosaro hairitsee viereisilla

taajuuksilla tyoskentelevia asemia.

SSB-lahettimen teho on 1000 W, sivukaistavaimennus 40 dB ja lahetystaajuus LSB:lla 3799

kHz. On totta, ettda amatoorialueen ulkopuolella voi tehoa olla jopa 100 mW ja [ahetystaajuus

on liian [ahellda amatdorialueen rajaa.

Signaalin amplitudi ei muutu, kun kdytetdan taajuusmoduloitua puheldhetetta (F3E).

FM-vastaanottoon soveltuvaa lahetetta

- saadaan aikaan muuttamalla oskillaattorin taajuutta puheen amplitudin tahdissa
reaktanssimodulaattorilla

- voidaan vahvistaa my0s C-luokan paatevahvistimella

- voidaan muodostaa myos vaihemodulaattorilla

- voidaan muodostaa ohjaamalla lahettimen taajuussyntetisaattorin VCO:ta suoraan
audiosignaalilla

Lineaarisen vahvistimen kayttdjan on muistettava, etta:

- aseman omistaja on vastuussa sen sahkoturvallisuudesta

- sahko on lapsille vaarallinen

- oikeat elvytystoimenpiteet on syyta opetella ennakolta

- sahkoiskusta tajunnan menettanyt voidaan elvyttaa

(kaikki vaihtoehdot ovat oikein!)

Vaarallisia pientaajuisia jannitteita ei saa esiintya:

- antennilangoissa tai syottdjohdoissa

- radiolaitteen mikrofoni- tai kaiutinliittimissa

- radioamatoorilaitteiden helposti kosketeltavissa osissa

- irrotettavissa pistokeliittimissa

- kasikapulan akkulaturin kosketeltavissa osissa.

(kaikki vaihtoehdot ovat oikein!)

Suurtaajuista sahkoa:

- esiintyy lahettimen paatevahvistimen virityspiirissa

- voi paasta koskettamaan eristamattdomasta avolinjasta

- pidetdan vaarin perustein tdysin vaarattomana

- kuljettavia osia kosketeltaessa voi saada pahan palovamman

(kaikki vaihtoehdot ovat oikein!)

Omatekoisten laitteiden on taytettdva sahkoturvallisuusmaaraykset, mika edellyttdad mm.,

etta:

- laitteen jannitteiset osat on varustettava suojakotelolla, joka on maadoitettu

- verkkovirtalahde ei saa olla avorakenteinen, vaan se on mieluimmin metallikotelossa

- verkkokayttdinen lahetin on varustettava suojamaadoituspistokkeella

- mitkadan laitteiden osat eivat saa kuumentua liikaa, jottei synny palon-, rajahdyksen- eika
hengenvaaraa

(kaikki vaihtoehdot ovat oikein!)

Kostea kellaritila

- eiole suositeltava paikka radioamatdorin laboratorioksi

- eisovi sahkoverkkoon kytketyn radiolaitteen sijoituspaikaksi

- voi olla my0s palo- ja rajahdysvaarallinen

- soveltuu valiaikaisesti kasiradiopuhelimen kayttopaikaksi

(kaikki vaihtoehdot ovat oikein!)



55059 Kayttdmaadoitus on suurta lahetystehoa kaytettdessa erityisen tarkead. Kannattaa muistaa,
etta:
- useamman laitteen kayttdmaadoitus tehdaan helpoimmin maadoituskiskoa kayttdaen
- kayttomaadoitusjohtoa ei saa liittaa laitteeseen helposti irrotettavalla liittimella, esim.
banaanikoskettimella
- kayttébmaadoitusjohto on liitettava laitteeseen tydkalukayttdiselld ruuviliitoksella
- kayttomaadoitusta ei missdan tapauksessa saa vieda laitteesta toiseen esim.
koaksiaalikaapelin sukkaa pitkin
(kaikki vaihtoehdot ovat oikein!)
55027 Suuritehoisen radioamatoéérildhettimen maadoittamisessa
- pyritddan mahdollisimman pieneen maadoitusvastukseen
- eisaa tyytya halpaan ratkaisuun eli maajohdon pydrittamiseen lampopatterin
sdatokahvaan
- halutaan estaa lahettimen rungon ja maan valisen jannitteen nouseminen
hengenvaaralliseksi

Antennit ja sy6ttéjohdot

56061 Jos siirtojohto on havioton, sen johtimien resistanssi r = 0 ja ominaisimpedanssi Zo on
taajuudesta riippumaton vakio.
56008 Koaksiaalikaapelin ominaisimpedanssiin Zo vaikuttaa olennaisesti:

- ulkojohtimen sisalapimitta, suhteessa sisdjohtimen lapimittaan
- johtimien lapimittojen suhde
- eristysaineen suhteellinen eristevakio
56021 Koaksiaalikaapelille on ominaista, etta:
- senvaimennus kasvaa taajuuden kasvaessa
- johtimien valinen eristeaine vaikuttaa vaimennukseen
- johtimien lapimitta vaikuttaa vaimennukseen
56032 Nauhajohdon (Twin Lead) ominaisimpedanssiin Zo vaikuttaa olennaisesti:
- johtimen paksuus
- johtimien valinen etdisyys
- eristysaineen suhteellinen eristevakio
56022 Avosyottojohdolle on ominaista, etta:
- sen impedanssi on vakio ja rijppumaton taajuudesta
- sitd voidaan kayttdaa huonosti sovitetun antennin syo6ttéjohtona
56016 Koaksiaalikaapelille on ominaista, etta:
- se eisateile, koska sdhkdmagneettinen kentta pysyttelee ulkojohtimen sisdpuolella
- sen ominaisimpedanssiin vaikuttaa johtimien valinen etdisyys
- senvoi asentaa peltikatolle
- sen voi taivuttaa jyrkalle mutkalle (kaarevuussade min. 5D)
56004 Nauhajohdolle (Twin Leadille) on ominaista, etta:
- se eisateile HF-alueilla
- sen ominaisimpedanssiin vaikuttaa johtimien valinen etdisyys
- se vaatii symmetrisen virityslaitteen
56035 Avosyottojohdolle (avolinjalle) on ominaista, etta:
- se ei HF-alueilla sateile merkittavasti
- sen ominaisimpedanssiin vaikuttaa johtimien valinen etdisyys
- se vaatii symmetrisen virityslaitteen
56001 Lanka-antennin resonanssipituuteen vaikuttavia tekijoita ovat johtimen suhteellinen paksuus
ja maanpinnan laheisyys.
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Antennin syottopisteen impedanssi on:

- puoliaaltodipolilla n. 73 ohmia

- taittodipolilla (Folded Dipole) n. 300 ohmia

- pitkdlanka-antennilla parituhatta ohmia

- varttiaallon GP:1la n. 36 ohmia

- yksilankahertsilla (Single Wire Hertz) n. 300-400 ohmia

Baluunia (symmetrisen antennin ja epdsymmetrisen syottdjohdon valista elintd) kdytetaan,

jotta estetdan virran kulku koaksiaalijohdon ulkovaipassa ja pysytetddn dipolin sateilykuvio

symmetrisena.

Symmetrinen antenni liitetddn epasymmetriseen syottojohtoon ferriittibaluunilla tai puolen

aallon mittaisella koaksiaalibaluunilla.

Puoliaaltodipolin pituus 10 MHz:n amatdorialueella on n. 14 m.

Hyva kotimaan antenneja kahdeksallakympilla ovat matalalla oleva puoliaaltoantenni ja

vaakaluuppi.

41 metrin mittainen Windom-antenni toimii 80 m alueella puoliaaltoantennina ja voi olla

syotetty 50 ohmin koaksiaalilla, kun kdytetdan 1:6 baluunia.

Kahdeksankympin mobiletyoskentelyssad kannattaa valilla keskittya workkimaan

pysahtyneestd ajoneuvosta, silld paastaan edulliseen kohtaan esim. sdhkélinjojen

aiheuttaman hairion kannalta katsottuna ja voidaan vetaa lanka-antenni, joka matalallakin

yleensa voittaa hyvankin mobilepiiskan

G5RV on mainio kompromissi monialueantennia tarvitsevalle, mutta silld on haittana

sovituslaitteen tarve: bandin vaihto vaatii aina ylimaaraista aikaa, ellei lahetin ole varustettu

automaattivirittimella.

G5RV on mainio kompromissi monialueantennia tarvitsevalle, koska se

- vaatii vahan tilaa

- tarvitsee vain yhden korkealla olevan ripustuspisteen

- toimii mukavasti myds kahdeksallakympilla

- on koaksiaalisyottoinen, jolloin ei tarvita symmetrista virityslaitetta

(kaikki vaihtoehdot ovat oikein!)

80 m puoliaaltodipolin impedanssi on 50 ohmia + j25 ohmia. Dipolia syétetdan 75 ohmin

nauhajohdolla, joten seisovanaallonsuhde (SWR) on noin 1,8 ja antennista heijastuva teho on

8 % etenevasta tehosta.

Koaksiaalisessa syottdjohdossa pyritdan mahdollisimman pieneen seisovan aallon

suhteeseen (SAS, SWR), jotta haviot koaksiaalissa saadaan minimoitua ja ldhettimen tehosta

mahdollisimman suuri osa siirtyy antenniin.

Jotta antennin seisovan aallon suhde SAS (SWR) olisi 1:1, antennin syottopisteen

impedanssin on oltava sama kuin syottdjohdon ominaisimpedanssi.

Antennin sy6ttopisteessa on seisovan aallon suhde S = 2. Sy6ttokaapelin vaimennus A =1 dB.

Lahettimen ldhtonavoissa mitattava seisovan aallon suhde on 1,72.

Antennin syottopisteessa on seisovan aallon suhde S = 2. Sy6ttokaapelin vaimennus A = 2 dB.

Lahettimen |lahtonavoissa mitattava seisovan aallon suhde on 1,57.

Antennin syottopisteessa on seisovan aallon suhde S = 3,3. Sy6ttokaapelin vaimennus A = 2

dB. Lahettimen ldhtdnavoissa mitattava seisovan aallon suhde on 1,6.

Puoliaaltodipolin syottdjohdoksi on kytketty 50 ohmin koaksiaalikaapeli. Seisovan aallon

suhde SAS (SWR) antennin ja syottéjohdon sovituskohdassa voi olla 1:1,2 tai 1:1,5.

Kaytat 75 ohmin nauhajohdolla sydtettyd 20 metrin puoliaaltodipolia, jolloin huomaat, etta:

- antennin voi 20 metrilla kytkea suoraan ldhettimeen, jonka impedanssi on 50 ohmia (SAS
|dhettimen navoissa alle 1,5)

- antennin voi kymppia ajettaessa kytkea virityslaitteen avulla Iahettimeen, jonka
impedanssi on 50 ohmia

- syobttéjohdon haviot 14 MHz:lld ovat alle 5 %



56037

56056

56038

56005

56025

56014

56034

56024

56020

On totta, etta:

- on tarpeetonta mitoittaa antenni tarkasti jollekin taajuudelle, ellei aio tyoskennella
yksinomaan talla taajuudella

- tehonsiirron kannalta on hyédytonta alentaa seisovanaallonsuhde (SWR) alle kahden
(2:2)

- olkoon SAS mika tahansa, avolinjan HF:lla sateilema energia on tdysin merkityksetén

Maatasoantenni (Ground Plane) on kerrostaloasujalle hyva kompromissiantenni, koska

- se vetda samalla tavoin ympari horisontin, joten silld voi tyoskennella kaikkiin suuntiin

- se saadaan yleensa korkealle eli sateilemdan vapaasti

- sen lahtokulma on pieni, eli on toiveita saada myds DX-yhteyksia
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5/8-pystyantennissa on

- mahdollista tehda sovitus rinnakkaispiirillad, kuva 6-6a

- mahdollista kdyttaa kuvan 6-6¢c mukaista omegasovitusta

- neljannesaallonpituuden mittaiset radiaalit, kuva 6-6a-d

Haluat pitdd kympillad yhteyksid Japaniin (koilliseen) ja Etela-Amerikkaan (lounaaseen), mutta

et voi asentaa kdaannettavaa suunta-antennia. Hyva kompromissi on tallgin:

- paasta syotetty 42-metrinen Zepp-antenni suunnassa SW-NE

- Laiska Heikki (Lazy H) eli kaksi stakattua kokoaaltodipolia, lankojen suunta kaakosta
luoteeseen

- kolmen aallon mittainen V-antenni suuntaan 225 astetta

80 m puoliaaltodipolin impedanssi on 50 ohmia + j25 ohmia ja sitad sy6tetdan 53,5 ohmin

koaksiaalilla, vaimennus 1 dB, joten:

- antenni voidaan kytkea suoraan ldhettimeen, jonka impedanssi on 50 ohmia (SAS
|ahettimen navoissa alle 1,5)

- antenniin paasee lahettimen tehosta 75 %

- haviot koaksiaalissa ovat 20 %

Kahdeksankympin puoliaaltodipoli on mitoitettu 3,67 MHz:lle, ja SAS 3,53 MHz:lld on 2,5,

kun antennia syotetddn 75 ohmin nauhajohdolla. On totta, etta:

- antenni vetda hyvin myos alueen alapadssa, mutta lahettimen suojaamiseksi on
kaytettava viritinta

- resonanssitaajuudella 75 ohmin syottdjohto voidaan kytkea suoraan lahettimeen, jonka
impedanssi on 50 ohmia

Haluat saada signaalin voimakkuutesi kasvamaan vasta-asemalla yhden S-yksikon eli 6 dB.

Sen voit toteuttaa jollakin seuraavista tavoista:

- kayttamalla kvadiantennia (Quad) dipolin sijasta

- nostamalla lahettimen tehon nelinkertaiseksi

- sijoittamalla riittdvan monta pystydipolia paallekkain

Fuchsin piiria (koaksiaalilinkilla syotetty rinnakkaispiiri) kdytetdan syottdjohdon alapaan ja

lahettimen valissa, jolloin lahetin saadaan sovitetuksi syéttéjohdon ja antennin

muodostamaan jarjestelmaan seka vaimennetaan harmonisten signaalien paasya antenniin.

Antenninvirityslaite voi vaimentaa signaalia 10 % (A = 0,5 dB) ja se voi toimia myos

harhavarahtelyjen vaimentajana.
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Antenninvirityslaitteen tehtavana voi olla:

- lahettimen ja syottéjohdon valisen SAS:n parantaminen

- harhavarahtelyjen vaimentaminen

- lahettimeen menevan heijastuneen tehon pienentaminen

\/  Symmeirinen syiisjohto onenniin Y / Kuva 6-1
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Kuvan 6-1 mukaisessa virityslaitteessa syottojohto on kytketty symmetrisesti ja

saatokondensaattorin C2 on oltava erotettu maasta.

Kuvan 6-1 sovituslaitteessa sadtokondensaattorilla C1 sdadetaan kuormitusta ja

syOttopisteet on joka alueella haettava erikseen.

Antennin suuntakuvio riippuu antennin vahvistuksesta, elementtien vélisesta etaisyydesta ja

antennin korkeudesta.

Nelielementtisen jagiantennin vahvistus on riippuvainen puomin pituudesta ja sovitukseen

vaikuttaa elementtien valinen etaisyys.

Suunta-antennia suunniteltaessa on muistettava, etta

- puoliaaltodipolin syottdimpedanssi on vapaassa tilassa noin 75 ohmia

- kaksielementtisen jagin vahvistus on korkeintaan 5 dB suurempi kuin dipolin vahvistus eli
5 dBd

- mitoitusta ei aina kannata tehda maksimivahvistusta tavoittelevaksi

Useita saman alueen HF-suunta-antenneja sijoitetaan mastoon paallekkain, jotta

- antennin lahtokulma saadaan matalaksi

- voidaan valita keliin ndhden sopivin lahtokulma eri korkeudella olevista antenneista

- jotta antennit voidaan kerrostaa (Stack)

Suunta-antennia syotettdessa on hyva tietaa, etta

- symmetrointi ja 1:4 sovitus voidaan tehda puolen aallon mittaisella koaksiaalin patkalla

- kolmielementtisen 14 MHz:n jagiantennin sy6ttopisteen impedanssi on noin 25 ohmia +
25 ohmia

Antenneja ei yleensa pitdisi sijoittaa [ahekkain, koska ne voivat vaikuttaa toisiinsa

epaedullisesti ja synnyttda varjostusta johonkin tarkedan suuntaan.

Jagiantennien kerrostaminen (Stacking)

- suurentaa antennin kokonaisvahvistusta

- vaikuttaa antennin sateilykuvioon korkeussuunnassa

- vaikuttaa antennin syottopisteen impedanssiin

Jagiantennin vahvistus riippuu puomin pituudesta.

2-elementisen kvadin vahvistus on noin 5 dBd ja on likimain sama kuin 3-elementtisen jagin

vahvistus.

Kvadissa (Quad-antennissa)

- heijastaja on noin 2,5 % pitempi kuin sateilija

- voiolla useita suuntaajia

- syOttopisteen paikka maaraa polarisaation
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Kvadiantennin sySibiapoa

Kuvassa 6-2 on nelja kvadin sateilijan rakennetta:
a-kohdassa syntyy vaakapolarisaatio ja c-kohdassa syntyy pystypolarisaatio.

Kuva 6-3

17.5.99 [ stubi

2-elementtinen kvadiantenni

Kaksielementtisessa kvadiantennissa, kuva 6-3, vahvistus on 5,7 dBd, kun elementtien vali A
on 0,12 lambdaa ja stubi on virittamisessa kaytettava avolinjan patka.

— Kuva 65
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Kuvan 6-5 kolmielementtisessa deltaluupissa:

- sateilijan ja suuntaajan valinen etdisyys on 0,1 lambdaa

- sateilijan vaakaosan pituus on 0,384 lambdaa ja vinon osan 0,317 lambdaa eli sateilijan
koko pituus 1,018 lambdaa (lambda = aallonpituus)

- sybttamiseen kaytetddn gammasovitusta

- vahvistus on 8 dBd ja etutakasuhde yli 20 dB

Tarvitset antennin sovittamiseen 144 MHz:lld neljannesaallon pituisen johdon. Sopivan

koaksiaalikaapelin nopeuskerroin on 0,66. Tarvittavan johdon pituus on suunnilleen 33 cm.

Gammasyotdssa on oltava galvaaninen yhteys gamma- ja syottoelementin valilla.

Hairpin-sy6tdssa on 3-elementtisen jagin suuntakuvio symmetrisempi kuin gammasyo6tossa

ja syottoelementti on eristetty puomista.

Kuva 6-4

Kuvassa 6-4 on pitkan jagin tavallinen syottojarjestely, jossa
- sateilijana on taittodipoli
- syottéjohtona kdy 50 ohmin koaksiaali
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Kuvassa 6-4 on pitkan jagin tavallinen sy6ttojarjestely, jossa

- sateilijana on taittodipoli

- syobttéjohtona kdy 50 ohmin koaksiaali

Olet rakentanut jagiantennin ja huomaat, ettd pitkan jagin puomin pituus vaikuttaa

vahvistukseen ja sy6ttéelementin ja heijastajan valinen etdisyys vaikuttaa impedanssiin.

Kun nelja pitkaa jagia (vahvistus 14 dBd) asennetaan rinnakkain,

- ryhman teoreettinen vahvistus on 20 dBd

- keilanleveys sivusuunnassa kapenee teoriassa neljanteen osaan

- keilanleveys pystysuunnassa ei muutu.

144 MHz:n suunta-antennin vahvistus on noin 16 dBd, kun kaytetaan

- 16-elementtistd dipoliryhmaa (2 x 4 sateilijdelementtia, 2 x 4 heijastajaelementtia)

- kahta 14-elementtista jagia rinnakkain

Rakennat 432 MHz:n alueelle |dhetysantennia. Antennin oikea mitta ja tyyppi ovat:

34 cm mittainen puoliaaltodipoli tai 43 cm korkuinen 5/8-aallon 'piiska’.

432 MHz:n jagiantennissa syottdimpedanssia voidaan nostaa kdyttamalla taittodipolia

sateilijana ja antennin vahvistuksen mittana voi olla puomin pituus aallonpituuksina.

432 MHz:n jagiantennissa antennin elementteihin kertynyt jaddkerros laskee

resonanssitaajuutta ja nelja millimetria paksut elementit ovat herkempia jadkerroksesta

aiheutuviin muutoksiin kuin kymmenen millimetrin aineesta tehdyt elementit.

8-elementtiselle 432 MHz:n Quagi-antennille on ominaista, etta

- syOtto tapahtuu koaksiaalilla ilman erityista sovituselinta

- elementit ovat n. 3 mm alumiinilankaa

- suuntaajat ovat n. 29 cm pitkia

FM-ldhettimesta syotetdan 2,0 watin teho 432 MHz:n antenniin, jossa on nelja pystydipolia

paallekkain. Syottokaapelin vaimennus on 2 dB, antennin hyétysuhde on 80 % (antennin

haviot siis 1 dB) ja yhden dipolin vahvistus 2 dB, joten jarjestelmassa haviaa tehoa 1 W ja

antennin korkeussuuntainen keilanleveys on noin neljasosa yhden pystydipolin

keilanleveydesta.

70 cm:n kasikapulasta lahtee 2,5 wattia 6 dB vaimentavan koaksiaalikaapelin kautta

antenniin, jonka vahvistus on 12 dBd. Antennin sateilyteho (Erp) on 10 W.

Kerrostetun ison pyoran (Stacked Big Wheel) ominaisuuksiin kuuluu

- vaakapolarisaatio ja ldhes pyorea sateilykuvio

- suuri vahvistus, esim. 6 dBd joka suuntaan, mika on kiitettdava ominaisuus kilpailuissa
kuunneltaessa

- matala lahtokulma

30-elementtisen 1296 MHz:n jagiantennin

- syottopisteen impedanssi voi olla 50 ohmia

- syottaminen on helpommin toteutettavissa kuin kahden kerrostetun 17-elementtisen
jagin

- vahvistus on noin 3 dB suurempi kuin 17-elementtisen jagin

1296 MHz:n antennissa voidaan kayttaa kvadielementteja myo6s suuntaajina ja syottdjohdon

on oltava mahdollisimman vahahavidista.
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Eradn 30 m korkean antennin hydtysuhde on 135 kHz radioamatdorialueella 1 %. Antennia

syotetdan 100 W lahettimella, jolloin

- 1 W sateilee ja 99 W hukkuu havidihin

- sateilyteho (ERP)onn. 1 W

- antennin vahvistus on n. -20 dB

144 MHz:n toistinasemat kayttavat pystypolarisaatiota, koska toistinasemalla on helpompi

kayttaa pystydipoleita kuin vaakadipoleita ja koska mobile- ja portableasemat kayttavat

pystyantenneja.

Toistinasemalla on ymparisateilevat antennit (pystydipolit) seka 145 etta 434 MHz alueilla.

Kummassakin on saman tehoiset lahettimet. Omalta asemaltasi on suora nakoyhteys

toistimeen ja sinulla on kummallekin taajuusalueelle omat pystydipolit, joten

- 2 m antennista saat yhdeksan kertaa enemman tehoa kuin 70 cm antennista

- saman signaalin saamiseksi 434 MHz:|l3 pitdisi kdyttda suunta-antennia, jonka vahvistus
on lahes 10 dB.

Eradn antennin hyoétysuhde on 25 % ja sen vahvistus 10 dB. Antennia syotetddn 1 kW teholla,

jolloin sateilyteho (ERP) on 10 kW ja 750 W hukkuu antennin havioihin.

Amatoorisatelliitti ARS-O1E on radallaan joutunut pyorivaan liikkeeseen, joten sen lahetetta

voidaan vastaanottaa ristijagilla.

Radioaaltojen eteneminen
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Radioaallot ovat sdahkdmagneettisten aaltojen matalataajuinen osa, ne taittuvat ilmakehéassa
ja voivat olla jopa kilometrien pituisia.

Auringonpilkkujen

- maksimien vali on noin 11 vuotta

- vaikutuksesta tapahtuva ionisoituminen tekee ylabandit kayttokelpoisiksi

- vaikutus voi tuntua myo6s 50 MHz alueella

Auringonpilkkujen maaraa kuvataan auringonpilkkuluvulla, Sun Spot Number, ja niiden
maksimin aikana kaksikymppid on auki maailman aariin ldhes jatkuvasti.

lonosfaarin kerroksista alin on D-kerros; E-kerros on 80-100 km korkeudessa.

lonosfaarin D-kerros vaimentaa paivalla voimakkaasti 1,8 MHz:ll3.

lonosfaarin kerrokset vaihtelevat vuorokauden aikojen mukaan ja vaikuttavat kaikkien HF-
alueiden keleihin.

Kun radioaalto etenee ionosfaarista heijastuen, yksi hyppy voi olla 2000-4000 km; signaali voi
tehda useita hyppyja ja kiertda koko maapallon.

HF-antennin lahtokulman on oltava suuri, jos halutaan yhteysetaisyydeksi 100-300 km,
toisaalta Iahtokulman on oltava pieni, jotta saadaan kaukoyhteyksia.

HF-alueen skippi (Skip) on ionosfaarin kautta tapahtuva hyppy ja voi tarkoittaa lyhinta
ionosfaarin kautta saatavaa yhteysetaisyytta.

HF:1la DX-yhteyksia saadaan tavallisimmin ionosfaariheijastuman avulla.

Halutessasi pitda kaukoyhteyksida 10 MHz:n alueella, voit tarvita F-kerroksen heijastumia; voit
onnistua myos pilkkuminimin aikana.

Kaukoyhteydet HF-alueilla edellyttavat hyvaa kelien tuntemista.

Haipyminen (Fading) aiheutuu signaalin monitie-etenemisesta esimerkiksi ionosfaari-
heijastuksessa ja se voi valilla vieda voimakkaan signaalin taysin kuulumattomiin.
lonosfaarista johtuvaa haipymista (Fading) voi esiintya voimakkaana 20 metrin Eurooppa-
yhteyksissa pdivdsaikaan ja voidaan vahentaa kaksitievastaanotolla.

lonosfaarihyppya kaytettdessd hamaran rajan (Grey Line) esiintymisajankohdan seuraaminen
auttaa alabandien DX-yhteyksien saamista; yhteyden Suomesta Australiaan voi saada
kahdellakympillad jopa muutaman watin teholla ja pystyantennilla (GP).



57006 Kympin alueella kuollut alue (Skip Zone) on tavallisesti yli 1000 km. Kympin ldhiyhteydet
(300 ... 1000 km) onnistuvat helposti maaheijastuksen avulla (Back Scatter) tai
revontuliheijastusta (Aurora) apuna kayttden.

57025 DX-yhteyksia pidettdessa on yksisuuntaisesta antennista suurta hyotya kaksisuuntaiseen
ndhden, koska vastaanotossa valtetdan kaikuilmi6 (Echo) ja voidaan tyoskennelld pitkaa tieta
(Long Path) oman kaiun hairitsematta.

57014 Haluat yhteyden Keski-Eurooppaan talvella 18 ja 02 UTC valilla. Saat yhteyden helposti
kahdeksallakympilld ja 7 MHz alueella.
57016 Malmadssd, Ruotsin eteldkarjessa asuva SM7YGR haluaa paivdsaikaan pitad yhteytta Keski-

Suomeen hyvan ystavansa OH6XVT:n kanssa. Pohdittuaan asiaa he toteavat yhteyden
useimmiten onnistuvan 7 MHz:n alueella.

57015 Haluat péaivasaikaan yhteyden HF-radiolla Jyvaskylastda Ouluun, QRB n. 250 km. Parhaiten
kayttoon soveltuu kahdeksankympin alue.

57032 Kotimaan liikkennettd varten 3,5 MHz:n dipoli on sijoitettava melko ldhelle maanpintaa,
mahdollisimman kauas peltikatosta ja sahkdlinjasta.

57027 Kaukoyhteydet onnistuvat VHF-alueilla, kun

- opetellaan tuntemaan kelit
- kaytetaan hyvaksi tropokanavoitumista
- kaytetaan hyvaksi troposirontaa
57004 VHF:1la DX-yhteyksia voidaan saada
- meteoriheijastuksen (Meteor Scatter) avulla
- ionosfaarin sporadisen E-kerroksen avulla
- revontuliheijastuman (Aurora) avulla
- troposfaarin inversiokerroksen avulla
- troposfaarisironnan avulla
(kaikki vaihtoehdot ovat oikein!)
57021 VHF-aallot (50 ja 144 MHz) voivat edetd huomattavasti optista horisonttia kauemmaksi;
- signaalien heijastuessa lentokoneesta
- avaruusrakettien ionisaatiovanoista heijastumalla
- ionosfaarin E-kerroksesta heijastumalla
57007 Troposfaarikanavoitumista (tropokelid) esiintyy kahdella metrilla ja seitsemallakymmenella
sentilla
- kesaisin, kun iltatuuli tyyntyy
- satunnaisesti hyvin voimakkaana Itdmeren ylapuolella
- usein aamuisin kylman yon jalkeen
57030 Kahden metrin alueen kelierikoisuuksia ovat eri etenemistapojen yhdistelmat, esimerkiksi:
- aurorajatropo
- tropo ja sporadinen E
57023 Revontuliheijastuksen kautta tyoskenneltdessa tilttauksesta (korkeuskulman muuttamisesta)
on suurta apua; transseiveria kdytettdaessa on otettava huomioon kuunneltavan taajuuden
dopplersiirtyma.
57022 Voimakkaassa revontulikelissa
- kuuluvat ensiksi itdisimmat asemat
- voidaan antaa todellisia S9-raportteja
- myo0s SSB voi mennd ymmarrettavasti lapi
57028 Kuuheijastusta (EME, Earth-Moon-Earth) kaytettiessa
- maksimilahetystehosta on selvaa hyotya
- yhteys saadaan pienella lahetysteholla helpoimmin silloin, kun kuu on juuri noussut, jos
antennia ei voi tiltata (kallistaa pystysuunnassa)
- on osoitus laitteiden toimintakunnosta, etta kuulee oman signaalinsa kaiun
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Troposfaarisirontaa (Troposcatter) kahdella metrilld ja seitsemallakymmenella sentilla

esiintyy jatkuvasti; sita ei pida sekoittaa troposfaarikanavoitumiseen.

432 MHz alueella voidaan yhteyksia saada

- revontuliheijastuman (Aurora) avulla Suomesta Ruotsiin

- troposfaarikanavoitumisen avulla 1000 km etdisyydelle

- kuuheijastuksen (EME) avulla Afrikkaan asti

SHF-alueen tyoskentelyssa

- voidaan kayttaa lautasantennia (paraboloidisella heijastimella varustettua antennia)

- on etua korkealla olevasta antennista

- voidaan troposfadrisironnan avulla saada yhteyksid horisontin taakse saatilasta
riippumatta, jos tehoa on 'riittavasti'

Halutessasi pitda kaukoyhteyksia 10 GHz:n alueella, voit pitaa niitd kuun kautta (EME); voit

onnistua myos pilkkuminimin aikana.

Kun teho kasvaa nelinkertaiseksi, nousu on desibeleina 6 dB.

Kun 100 watin teho nousee 6 dB, teho on 400 W.

Jotta vastaanotettavan signaalin voimakkuus nousisi yhden S-yksikén (6 dB), on Iahetystehon
noustava nelinkertaiseksi.

Mittaat 50 watin ldhettimen tehoa 50 ohmin keinokuormasta. Jannite (vaihtojannitteen
tehollisarvo) on 50 V.

7 MHz:n sahkoétyslahettimen (A1A) kantoaaltoteho on 400 W. Harhaldhetteiden
vaimennusvaatimusten tayttamiseksi (10 mW) on toista harmonista vaimennettava
kantoaaltoa pienemmaksi vahintdan 46 dB.

Lahettimen kantoaaltoteho on 100 W. Lahetteen toista harmonista (kerrannaista) on
vaimennettu 53 dB kantoaaltoon verrattuna. Toisen harmonisen teho on siis 500 uW.
HF-alueen lahettimen |ahtoteho A1A-ldhetteelld on 800 W. Kuinka paljon kolmannen
harmonisen tehoa on vaimennettava kantoaaltotaajuiseen tehoon verrattuna, jotta
maardysten mukainen teho 10 mW ei ylittyisi? Vastaus: 49 dB.

Radiopajassasi on vain yksinkertainen yleismittari (2 kilo-ohmia/voltti), jolla voi mitata
tasavirtoja (herkin alue 0-1 mA) ja tasajannitteita (ylin mitta-alue 0-500 V). Mittausten
monipuolistamiseksi tarvitset suurjannitemittapaan 1500 voltin tasajannitteen mittaamiseksi
(2 megaohmin sarjavastus) ja muutaman satasen rahaa nykyaikaisen digitaalimittarin
ostamiseen.

Olet rakentamassa kilowatin lineaarista vahvistinta, jonka anodijannite on n. 4000 volttia.
Kaytossasi on yleismittari, jossa on 500 V tasajannitealue ja suurin tasajannitealue 2500 V
seka jonka takana on merkinta 20.000 ohmia/voltti. Mittauksissa tarvitset lisdksi
suurjannitemittapaan, jossa on 50 megaohmin sarjavastus mitta-alueen laajentamiseksi.
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Yleismittarin maksimijannitealue on 500 VDC. Kun mittaat 3 kV:n tasajannitettd, kokoat
jannitteenjakajan R1 - R2 (kuva 8-1) erillisista vastuksista. Oikea yhdistelma on R1 4 kpl 3,3
megaohmia 2 W, R2 2 kpl 330 kilo-ohmia 1 W.
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1000 watin putkilinukan virittamisessa valttamattomia mittalaitteita ovat:

- anodivirtamittari

- 1 kW keinokuorma

- oskilloskooppi avainnuksen saatoa varten

Oskilloskoopilla voidaan mitata jaksollisia signaaleja, esim. nelio- ja kolmioaaltoa, ja tarkkailla

HF-l3hettimen avainnusta.

Oskilloskoopin mittapadssa on 10-kertainen vaimennin (10x). Aika-akselin jako-osaa vastaa

10 mikrosekuntia. Siniaallon pituus kuvaputkella on 5 jako-osaa. Siniaallon taajuus on 20 kHz.

Mittaat 50 MHz:n oskilloskoopilla 50 ohmin keinokuormaan menevaa kympin lahettimesi

suurtaajuista ldhtétehoa. Luet ndyto6lta sininmuotoisen jannitteen huipusta huippuun arvoksi

28,3 V. Mittapaan vaimennus on 10 dB. Teho on 20 W.

Mittaat lahettimen tehoa 50 ohmin keinokuormaan oskilloskoopilla, jonka kaistanleveys on

riittdva. Saat mittaustulokseksi Uhh = 100 volttia. Léhettimen teho on 25 W.

Oskilloskoopin kaistanleveys on 20 MHz. Et siis saa luotettavaa mittaustulosta, jos mittaat 28

MHz:n A3E-signaalin jannitetta tai tehoa.

Kaytat itse tehtya CW-ldhetintd (A1A) 3,5 MHz alueen alapaassa. Varmistuaksesi, ettet mene

alueen ulkopuolelle kaytat digitaalisella taajuusndyto6lla varustettua vastaanotinta ja varustat

vastaanottimesi digitaalisella taajuusnaytolla.

20 Hz:n poikkeama nimellisestd taajuudesta 50 MHz:lld vastaa 4 x 10-7 = 0,4 ppm.

VHF-ldhettimen sisdan rakennetun taajuuslaskimen tarkkuus on 1x10-6. Ylittamatta sallitun

taajuusalueen rajaa voit tyoskennella sahkotyksella (A1A) laskurin nayttaessa:

- 144.000,5 kHz

- 144.001,0 kHz

- 144.001,4 kHz

Taajuuslaskuri

- kay ilman lisalaitteita HF-vastaanottimen paikallisoskillaattorin taajuuden tarkkaan
mittaamiseen

- ontarpeen myos silloin, kun kahdeksallakympin SSB:lla tulee kinaa oikealle taajuudelle
virittaytymisesta

- vaatii kalibrointia erikoislaboratoriossa, jos sen lukeman perusteella aiotaan ryhtya
hiuksia halkomaan

- voidaan kalibroida pitkdaaltoiseen aikamerkkiasemaan vertaamalla

Kaytat 13,5 vuotta vanhaa transceiveria, jonka taajuusnaytto perustuu kvartsikiteeseen.

Vanhenemisesta johtuva kiteen taajuuden rydmiminen on -3 ppm/vuosi. Léhettimesi taajuus

poikkeaa siis jonkin verran digitaalindyton lukemasta, joten saat moitteita

kahdeksallakympilld, kun et osaa tulla SSB:Ild oikealle taajuudelle, ja saatat luiskahtaa alueen

ulkopuolelle 28 MHz:n CW-alueen alapaassa.

Spektrianalysaattorilla voi mitata:

- signaalin spektria

- harmonisten tehotasoja perusaaltoiseen tehoon verrattuna

- signaalin harmonisten komponenttien taajuudet

Haluat saada selville HF-Iahettimesi harmonisten taajuuskomponenttien tehot. Mittausta

varten tarvitset oskilloskooppiin liitettavan spektrianalysaattoriosan ja lahettimen koko

tehon kestavan keinokuorman.

Kokoat mittausjarjestelmaa 14 MHz:n lineaarisen vahvistimen (maksimiteho 1 kW)

mittaamiseksi 10 - 30 MHz valilla toimivalla 20 W tehomittarilla. Tarvittavia lisdlaitteita ovat

50 ohmin keinokuorma 100 W ja 20 dB:n vaimennin.

Kokoat mittausjarjestelmaa 144 MHz:n lineaarisen vahvistimen (maksimiteho 150 W)

mittaamista varten. Tarvittavia laitteita ovat:

- 20 W tehomittari valille 100 - 300 MHz

- 50 ohmin keinokuorma 20 W

- 10 dB:n vaimennin
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Kokoat mittausjarjestelmaa 28 MHz:n lineaarisen vahvistimen (maksimiteho 0,8 kW)

mittaamista varten. Tarvittavia laitteita ovat:

- 50 ohmin keinokuorma 100 W

- 0-1000 W nayttamaan kalibroitu, dioditasasuuntaajalla varustettu tasavirtamittari

- 10 dB:n vaimennin

Isoa maattohilavahvistinta viritettdessa ovat tarpeen:

- anodivirtamittari

- lahtotehon mittari

- kilowatin keinokuorma

Seisovanaallonsuhteen mittarilla (SWR Meter) mitataan ldhettimen paateasteen ja

syottdjohdon alapdan valista sovitusta.

Sovitetun antennin sy6tto tapahtuu avolinjalla, jonka ominaisimpedanssi Zo = 600 ohmia.

Antennivirtamittari nayttaa 0,71 A (tehollisarvoa). Avolinja on kdytannollisesti katsoen

havioton. Mika on antennin sateilyteho (Erp), jos sen vahvistus on 3 dBd?

Vastaus: 600 W.

Olet tehnyt kahdelle metrille pitkdn jagin, jonka vahvistuksen haluat mitata. Tarvitset:

- korkealla olevan mittauspaikan ymparistovaikutuksen valttamiseksi

- parin kilometrin paassa asuvan toverin, jolla on vastaanottimessaan tarkka signaalitehon
mittari

- dipolin vertailuantenniksi

- akun mittaldhettimen virtalahteeksi

Hairiot ja niiden ehkdiseminen
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Radioamatoorildhettimesta puuttuva maadoitus saattaa aiheuttaa mm. hairidita naapurien

TV-vastaanottimissa ja sdahkoiskuvaaran oman perheen jasenille.

Lahettimen RF-tehon paasy sahkoverkkoon

- on osoitus maadoittamisen ja verkkosuodattimen puuttumisesta

- vahenee, kun verkkojohto kierretaan ferriittisauvan tai toroidin ymparille

- voidaan estaa verkkosuodattimella

Poikasi suosikkiohjelma kaatuu TV:ssa, kun CW:lla jahtaat puuttuvia kuntia. Perheen

véritelevisio aiheuttaa vastavuoroisesti pahaa hairiota kahdeksankympin vastaanottimessasi.

Korjausta saat aikaan:

- tarkistamalla maadoitukset amatocériasemallasi

- tarkistamalla, ettei ldhettimesta paase RF-tehoa verkkoon

- siirtymalla kahdeksankympin vaakaluupin kdytt66n epamaaraisen langan sijasta

Kun painat sdahkotysavainta ja kosket sen eristimattomaan varteen, saat sormeesi kirvelevan

palovamman. Syyna on lahettimesi puuttuva maadoitus ja samanaikainen huono sovitus

antenniin - SAS (SWR) on liian suuri.

Stereoistasi kuuluu selvaa napsahtelua, kun sahkotat. Toteat hairion aiheutuvan omasta

lahettimestasi, joka on maardysten mukaan rakennettu. Hairion poistamiseksi:

- tarkistat, ettd radioasemasi saa sahkon suojamaadoitetusta pistorasiasta seka tarkistat
kayttdomaadoitukset

- tutkit, yliohjautuuko stereon ulavastaanottimen sekoitusaste ja parannat tarvittaessa
vastaanottimen kotelointia

- siistit stereoiden kaiutinjohdot ja asennat niihin ferriittikuristimet
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144 MHz:n lahetyksesi aiheuttaa hairidita naapurin TV-vastaanottimessa lll-alueella niin,

ettei naapurin rouva pysty nauttimaan Pavarottin konsertista. Oikea toimenpide on:

- kytket alipadstosuodattimen lahettimesi perdan

- siirrdt 144 MHz:n antennisi toiselle puolelle tonttia ja valtat workkimista naapurin TV:n
suuntaan

- otat yhteytta SRAL:n hadiribneuvojaan, jonka kanssa kayt tutkimassa, mika naapurin TV:ta
hairitsee

- kytket 144 MHz:n kaistanestosuodattimen hairiytyvan TV-vastaanottimen eteen

Naapurisi TV:ssa nakyy hairioita, joiden arvelette johtuvan HF-alueen signaaleista. Koska et

halua olla syypaa hairioihin,

- pyydat radioamat6oriystavasi apuun, ja tutkitte yhdessa naapurin kanssa, aiheuttaako
HF-amatoorilahettimesi kyseiset hairiot

- epailet, ettd naapurustossa on 27 MHz:lla toimiva suurtaajuuskuumennin

Naapurisi TV-kuvassa esiintyy lumisadetta ja haamukuvia, vaikka hanelld on aivan uusi TV-

vastaanotin ja sen paalla nykyaikainen monialueantenni (FM - TV - Colour TV). Han kysyy

neuvoasi, jolloin kerrot naapurillesi kunnollisen antennin tarpeellisuudesta.

Asut TV-nakyvyyden lievealueella. Naapurisi vaittaa sinun lahettimesi saavan Espoon kanava

8:n kuvan vapattamaan, vaikka kanava 6 nakyy puhtaasti. Vapattamisen syyna on

Tampereelta kanavalla 8 tuleva TV1:n signaali, jonka ldheinen vuori heijastaa naapurisi Ill-

alueen antenniin.

Lahetteesi aiheuttaa hairidita naapurisi TV-vastaanottimeen. Syyna voi olla:

- tarpeettoman suuren ldhetystehon kaytto

- huolimattomasti kokoonkyhatyn 80 metrin antennisi huonot antenniliitokset

- ruostuneet liitokset TV-antennissa

Hairioita naapurin TV-vastaanottimeen voi aiheuttaa:

- huono tai hapettunut liitos dipolisi balunin navoissa

- huono tai hapettunut liitos toisen naapurisi LA-puhelimen antennissa

- lahettimesi puutteellisen koteloinnin aiheuttama RF-kentta

- tohelointi kilowatin lineaarisesi virittamisessa

- ruostuneet liitokset naapurin TV-antennissa

Jos 21 MHz:n lahetin aiheuttaa hairiita TV:hen, voi syyna olla

- TV-vastaanottimessa kdytettdva vilitaajuus

- liian suuri RF-kenttd TV-vastaanottimen sekoitusasteessa

- talon televisioantennijarjestelman laajakaistavahvistimen yliohjautuminen

Naapurisi TV-kuva hairiytyy, kun lahetat CW:td 28 MHz:lla. Hairid saattaa poistua, kun kytket

- lahettimesi jalkeen alipadstosuodattimen, joka alkaa rajoittaa 30 MHz:n ylapuolella

- naapurisi vastaanottimen antenniliittymaan ylipaastosuodattimen, joka rajoittaa 40
MHz:n alapuolella

- verkkokuristimen |dhettimesi virtaldhteeseen

Naapurisi TV-kuva hairiintyy, kun kaytat 50 MHz:n lahetinta. Lahettimen perassa on jo

alipaastosuodatin, joten hairio ei johdu harmonisista. Hairiota voit vahentaa:

- vahentamalla lahetystehoa

- kytkemalld TV-vastaanottimen eteen 50 MHz kaistanestosuodattimen

- kytkemalld TV-vastaanottimeen verkkokuristimet

144 MHz:n alueella tyoskenneltdessa TV-taajuudelle viritetty kaistanestosuodatin ldhettimen

antennilinjassa auttaa TV-hairion poistamisessa.

432 MHz:n alueella tyoskenneltdessa lahettimesi taajuudelle viritetty, hairiytyvan TV-

vastaanottimen antennijohtoon asennettu kaistanestosuodatin voi pelastaa naapurisovun.

50 MHz:n lahettimesi aiheuttaa hairion naapurisi ulavastaanottimessa. Hairion

vahentamiseksi asennat kaistanestosuodattimen 100 MHz:lle lahettimesi jalkeen tai 50

MHz:n kaistanestosuodattimen naapurisi vastaanottimen antenniliittymaan.
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Naapurisi valittaa, ettei hdanen uusista stereoistaan kuulu muuta kuin sinun sahkotystasi,

vaikka ne olivat "niin kalliit". Poistat hairion:

- tarkistamalla, ettd antennivirityslaitteesi on samalla alueella kuin lahetin, kun innokkaasti
kutsut Aves Islandia

- siirtdamalld amatdoriasemasi Turkhautaan

- neuvottelemalla ystavallisen naapurisi kanssa uusiin stereoihin tarvittavista
hairionpoistotoimenpiteista

Tietokone

- saattaa hairiintya jopa kasikapulasi muutaman watin tehosta

- voi hairita muita sahkoverkkoon kytkettyja elektroniikkalaitteita, jos suojamaadoitukset
eivat ole kunnossa

- saattaa hairita ulavastaanotinta

- onvarustettava tehokkaalla verkkosuodattimella

(kaikki vaihtoehdot ovat oikein!)

70 cm lahettimesi harhaldhete tukkii GSM-tukiaseman vastaanottimen. Hairion poistamiseksi

kannattaa muun muassa asentaa alipadstosuodatin ldhettimeesi ja asentaa

kaistanestosuodatin GSM:n taajuudelle lahettimeesi.

Naapuritalossa kuuluu kdnnykasta epamaaraista puhetta, joka ei voi aiheutua

radioamatooriasemastasi, koska ajat vain kahdeksankympin CW:1la QRP-teholla tai et ole

ollut danessa vuoden 1992 toukokuun jalkeen.

Maaraysten mukaisesti toimiva radioamatddriasemasi hdiritsee naapurisi digitaalipuhelinta.

Hairio poistuu, kun pyydat puhelinyhtiota asentamaan puhelimeen RF-suodattimen.

Hairioita puhelimeen saattaa syntya:

- radioldhettimen voimakkaasta ldhikentasta

- puhelinverkkoon indusoituvasta salamaniskusta

- muista puhelinverkkoon kytketyista laitteista

- kodin sahkdlaitteista

(kaikki vaihtoehdot ovat oikein!)

Voit olla varma, ettet saa ystavia amatoorinaapureistasi, jos et osaa virittaa itse tekemaasi

linukkaa ja valtat avainklikin poistamista.

Suuritehoisen lineaarisen vahvistimen virtalahteessa kaytettavat hairionpoistokomponentit

voivat olla kondensaattoreita.

Kuulet kahdenkympin SSB:Ild Iaheisen amatddrinaapurisi juttelevan LSB:lld, mutta et kuule

hanen vasta-asemaansa, silla:

- kyseessa on naapurisi lahettimen harhaldhete

- syy on vastaanottimessasi, jossa kahdeksankymppia on kahdenkympin peilitaajuus

Suuresta vélitaajuuskaistanleveydesta sahkotysvastaanotossa seuraa, etta saatat kuulla

useita asemia samalla kertaa ja toisten asemien klikin vaikutus pahenee.

Parin kilometrin pdassa asuvan radioamatooérin 80 metrin lahete kuuluu samanaikaisesti

usealla HF-bandilla. Syyna on:

- vastaanottimesi rakenne: ensimmainen valitaajuus on 3,5 MHz

- naapurisi lahettimen harmonisten padsy antenniin

- naapurisi lahettimen karkea yliohjautuminen: lahetin muodostaa harhataajuuksia

Harmonisten varahtelyjen paasya antenniin voi vahentaa kayttamalla alipaastésuodatinta

syottdjohdossa ja alhaista lahetystehoa kelien mukaan aseteltuna.

Harmonisia taajuuksia:

- ovat perustaajuuden monikerrat

- voidaan pitaa pahojen TV-hairididen aiheuttajana

Harmonisten varahtelyjen paasy antenniin voidaan estda kayttamalla alipadstdésuodatinta

syottojohdossa.

Lahettimen ja antennin valissa on kdytettava harhaldahetteita vaimentavaa

alipaastosuodatinta ja siirtojohtoa, jos antenni on katolla mutta lahetin ei.



